



3月31日,解放区焦北街道民主北路社区助残志愿者为辖区肢残人士赠送“爱心收音机”。  
李良贵 摄

# 焦作青年

## 周刊

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

### “共青家教”进校园项目启动

▶▶▶ 详见2版·共青视点

### 早陪班,路该怎么走

▶▶▶ 详见3版·深度

焦作日报 青年周刊

2013年4月2日 总第215期 本期4版

与焦作青年共成长

## 十杰评选第一轮结束 30名候选人脱颖而出



### 中国儿童中心将举办“画我家乡 爱我中华”儿童图文创作大赛

据新华社北京3月29日电(记者李菲)中国儿童中心将于近期举办“画我家乡 爱我中华”儿童图文创作大赛。活动旨在培养少年儿童观察力、创造力、理解力和沟通能力,让孩子们通过图文大赛抒发他们爱家乡、爱祖国、爱生活的心情与感受。小学1-6年级学生均可参加。

据中国儿童中心教育部部长王秀江介绍,由全国少年儿童“心中有祖国 心中有他人”主题教育活动组委会发起,中国儿童中心具体组织实施的2013年“欢乐童心 美丽中国”系列主题教育活动,自3月初正式启动,持续到8月结束,活动预计将吸引全国各省市50多家儿童中心、少年宫等校外教育机构、数十万儿童参与。“画我家乡 爱我中华”儿童图文创作大赛是系列主题教育活动中的一项内容。

### 江西26所学校和单位 违规收费650余万元被查处

新华社南昌3月29日电(记者沈洋)江西省教育厅日前通报近期查处的26起教育乱收费典型案件,经查实涉案的26所学校和单位违规收费655.87万元,相关责任人受到党纪政纪处分。

据了解,这26起教育乱收费涉及25所中小学和1个县级教育行政部门,主要问题是违规收取与入学挂钩的费用、违规补课并收费、违规组织农村学校学生订购校服并代收费、违规订教辅材料、违规办班并收费等。根据查处情况,江西省教育厅对违规收费采取清退、收缴财政等处理措施,并予上述26个单位的42名责任人行政警告、免职和撤职等党纪政纪处分。

### 河北丰宁10岁小学生 捡到巨额存单物归原主

据新华社石家庄3月30日电(记者马天云)“感谢土城镇中心小学二年级一班杨柳同学。杨柳同学于3月10日在县医院门口捡到丢失的20万元存单一张,毫无缺损的交还给失主……”河北丰宁满族自治县土城镇中心小学校长宋泽芬近日收到表扬信,10岁小学生杨柳拾金不昧的事迹随即流传开来。

今年3月10日,家住土城村的杨柳和妈妈苏凤梅到县医院看望住院治疗的姥爷,下午吃过饭返回病房时,在医院餐厅门口捡到一个白纸包,里面装了一张单子和一张身份证,拿给妈妈一瞧,原来是一张20万元的存款单。

母女俩考虑,在医院这地方丢存单,八成是给别人看病用的,失主肯定很着急,万一耽误了看病可不得了。但怎样才能尽快找到失主,妈妈苏凤梅犯了难。她说,当时父亲正住院,自己心里很乱,如果按身份证上的地址慢慢打听,又不知道什么时候才能找到,心里很着急。

“老师常说遇事找警察,咱们赶快把东西交给警察叔叔吧。”杨柳对急得不知所措的妈妈说道。后来,在家住县城的亲戚帮助下,母女俩来到派出所,把东西交给民警。

### 青年学生的艾滋病感染人数 呈上升趋势

据新华社北京3月30日电(记者黄小希)国家卫生和计划生育委员会疾病预防控制局局长于竞进3月30日表示,2012年发现的艾滋病感染者和病人中,青年学生的感染人数呈上升趋势,当年新发现1700例,较2011年上升24.5%。

于竞进是在3月30日的“青春红丝带”——进校园、进社区、进工地防艾宣传教育活动启动仪式上作上述表示的。这项由共青团中央主办的活动将深入校园、社区和工地,广泛宣传艾滋病知识,号召更多的人关注并参与艾滋病防治工作,大力营造预防艾滋病、关爱艾滋病患者的良好社会氛围。

### 三门峡高三男生完成50万字巨著 13岁开始创作

据大河网讯(记者宋健 通讯员贾佳)三门峡市实验高中高三男生李宇翔近日完成50万字著作《镜学:世界上最神奇的思想》,引起社会关注。目前,几家出版社正与李宇翔洽谈,争取使这本书早日面世。

据李宇翔介绍,“镜学”是一种思想,有孝、仁、诚信、智慧、义、勇、幸福、人生、处世、爱情、健康、自信等22项内容,涉及社会、自身的各个层面,将品德修养、为人处世、生活常识与个人紧紧相连,具有浓厚的生活气息,使读者在轻松愉快中领悟,学会其中的深刻道理。“镜学”这一名称则来自唐太宗李世民的“以铜为镜,可以正衣冠;以史为镜,可以知兴替;以人为镜,可以明是非。”而“镜学”正是一门让人自我反思,并不断提升自身修养的学说。

记者了解到,性格内向懂礼貌的李宇翔从小就有写书的愿望,他小时候的梦想是写一本关于动物的书。2008年,天津市好心车主许云鹤搀扶违章爬马路护栏摔倒的王老太,却被法院判赔108606元一事在引起社会广泛讨论的同时,也使13岁的李宇翔萌生了一个愿望,那就是尽自己的力量来改变社会风气,因此创立了有关生活哲学的“镜学”。

从2008年开始,当时正上初二李宇翔广泛涉猎各类书籍,并着手写作《镜学:世界上最神奇的思想》,这一写就是五年。直到3月中旬,终于完成了这部50万字的著作。全书共五部二十二章,在立身处世、自我修行、待人接物、理想境界等方面均独具特色的见解,对人们节俭持家、持身自律、教育子女等,都有一定的借鉴意义。同时,唤醒人们找寻真实的自己,找到内心的快乐。

## 2013 大杨树杯 第十届焦作市杰出(优秀)青年评选 转型示范 青年先锋

评选时间:2013年3月初至2013年4月底

快来登录焦作共青团www.jzcy.org.cn、焦作共青团

评选出你心目中的十大杰出青年

评选机构:中共焦作市委组织部 中共焦作市委宣传部 共青团焦作市委

本报讯(通讯员张斌)3月29日,“转型示范,青年先锋”大杨树杯第十届焦作市杰出(优秀)青年评选活动召开第一轮评审会。经过评选,30名候选人进入第二轮评选,现面向社会进行公示。

评选活动共分两轮。第一轮评选分网络投票、手机投票和评委评审3种方式。网络、手机投票已于3月29日12:00截止。3月29日下午,评选组委会在市会议中心召开第一轮评审会。市委宣传部副部长李国兴主持会议,市委组织部纪检督查室主任介绍活动整体情况,团市委书记张刚宣读了评审办法,会议邀请了市委副秘书长张红卫、市人大常委会副秘书长慕战平、市政协副秘书长薛志杰及市纪委、市政法委、市人口计生委、市信访局、市文明办、市总工会、市妇联等相关单位负责同志担任评委。最终按照网络、手机、评委投票25%、25%、50%的权重核算候选人得分,前30名候选人进入第二轮评选环节,其余40名候选人将被评为“焦作市优秀青年榜样”。

目前,活动进入公示考察环节,评选组委会将从即日起在活动专题网站对30名候选人进行公示。公示期截止到4月7日12:00,公示期结束后活动将进行第二轮评选环节。公示期间,市委组织部、市委宣传部、团市委将成立考察组对入选的30名候选人进行全面考察。(详见焦作共青团网站)



3月25日是第十八个全国中小学生安全教育日。当日,温县百余所中小学开展了安全教育活动,并组织师生进行防火应急疏散演练,增强师生应急避险、安全自救能力。图为温县岳村乡方头小学的学生在老师指导下进行地震避险自救演练。  
徐宏星 摄

## 青 调 查

### 青年志愿新时尚: “小题大做”微公益

对于首都传媒大学大四学生张志丹来说,公益改变了她的大学生活,甚至改变了她未来的人生。从大二第一次参加公益活动,到她和一群志同道合的朋友搭建起国内第一个趣味性公益问答网站“小题大做”,嫁接互联网的“点击之力”,公益已经成为她生活的一部分。

3月21日,在2013“康师傅创新挑战赛”的启动仪式上,张志丹跟上百名大学生分享了自己做公益的历程。

在康师傅控股有限公司执行长室公关部助理陈功儒看来,公益无处不在,只要想做,每个人都可以做,而这也是“康师傅创新挑战赛”的初衷。

从第一届挑战赛开始,陈功儒看到了太多的公益项目,大多数都是随手可做的微公益,有的在别人看来甚至都是些无足轻重的小事。

2011年取得年度公益达人称号的陈理苇,大力推广简单易行的节能灯回收计划。这一计划不仅为企业都还在苦思寻求解决方案的困局找到了可持续发展的可能性,更从教育着手,一方面说服贩售节能灯的大型商场在产品上进行标示以教育消费者,另一方面更透过高校生的活力带领小学生认识回收节能灯的重要性,缜密的思路与扎实的行动,让节能灯回收不只是个计划,更是切实可行的行动方案。

来自宝岛台湾的简孟轩关注到听障朋友的需求,为他们组织自行车环岛之旅,不用身体聆听自然的声音,更强化了听障朋友们的体魄。

来自天津的张昊则是利用播音员的专业训练,以寓教于乐的方式提高农民工子女的普通话水平和语言表达能力,让幼小的心灵在大都市中不再感到疏离,能自信而快乐地成长。

来自兰州的袁柯则发起“快门三秒钟”项目,利用寒暑假组织同学走乡入村,利用简单的免费拍照为农村老人和孩子留下美丽的影像和记忆。

这些大学生的行动让陈功儒感动,“他们能帮助到更多的人,也能带动更多的人参与公益行动。”

即使是后来“小题大做微公益”网站吸引了10万网友投身公益,张志丹也并不认为自己的“壮举”是多大的事情,她和同伴们奔波在企业与NGO之间,只是希望能让更多的群体得到援助。

“我们刚开始的挑战赛设计了5个领域,鼓励大学生创新,但全都是跟企业生产相关,比如营销领域的创新项目,产品设计的创新项目等。”尽管也收到了很多好的创意,但陈功儒却觉得这并不是他想看到的。“好的创意我们奖励给他一次就完了,没有可持续性,也不能帮到更多人。”

据介绍,随着今年赛事的展开,“康师傅创新挑战赛”也陆续在北京、天津、台北、高雄、广州等地开展一系列的校园巡讲活动,除了有“康师傅创新挑战赛”历届杰出选手现身说法分享参赛心得,还会有志趣相投的年轻朋友提供投身公益的心理历程。

(来源:《中国青年报》)

## 刘俊杰:做有爱心的商人

本报记者 杨帆



3月21日,刘俊杰(右)将爱心网友捐赠的书籍转交给武陟县白庙小学老师。本报记者 杨帆 摄

今年36岁的刘俊杰是鑫奇节能厨卫焦作地区总代理。第一次见到刘俊杰,是在焦作火车站广场青年志愿亭爱心服务队和鑫奇志愿者服务队组织的一次送爱心活动中,他和十几名志愿者一起,将各地爱心网友通过腾讯网捐赠的电脑、衣服、课外读物、文具和体育用品等,转交给了武陟的几所小学的老师 and 孩子们。

刘俊杰性格外向,开朗豪爽,1994年冬参军入伍,2000年到市燃气热力总公司工作。后来公司改制,一直想成就一番事业的刘俊杰下海了,在朝阳路建材城开了一家鑫奇厨卫专卖店,销售业绩快速增长,很快攀升至全省鑫奇专卖店前列。目前,他已先后在市区、济源、沁阳、博爱等地开办鑫奇厨卫专卖店9家,拥有员工25名。

刘俊杰始终保持着一颗博爱之心,2012年3月,他从《焦作晚报》上看到一则消息说,火车站广场青年志愿亭招募志愿者,他放下报纸立即开车赶去报了名。同时,他又牵头成立了鑫奇志愿者服务队,承诺以后每成交一单生意,就捐出营业额的1%用于支持焦作的志愿者服务事业,一年来已累计捐出3万元。

在刘俊杰的组织带领下,一年来,鑫奇志愿者公益服务队组织和参与了许多社会公益活动,并在火车站广场志愿者服务亭累计为外地游客和市民服务上万次。

去年5月,鑫奇志愿者服务队协助兄弟团队进行了大型募捐衣服活动的前期收集整理工作;组织了首次募集旧挂历给盲童做笔记本的公益活动;率先

组织了为云南来的120多个唇腭裂孩子募集了1000多件衣服。

去年6月,鑫奇志愿者服务队在火车站广场举行鑫奇送爱心活动,免费向市民赠送燃气胶管2000根(3500米),总价值10000元。

去年8月以来,鑫奇志愿者服务队与火车站广场青年志愿亭爱心服务队的志愿者利用业余时间,多次深入我市农村贫困学校进行摸底考察,并在腾讯网爱心捐赠平台发布信息,得到全国爱心网友的响应,累计接受爱心网友捐赠的电脑1台、衣服、课外读物、文具和体育用品等近3000件,并转送到了博爱、武陟、温县的10所贫困农村小学的学生和老师手中。

去年12月1日,由鑫奇志愿者服务队发起组织的第二次为特殊教育学校募捐旧挂历活动正式启动,他们和河南理工大学、焦作大学、焦作师专、焦作万方科技学院的志愿者一起,用募捐来的旧挂历制作了几千本笔记本供盲童使用。这项创意活动得到了社会广泛认可,并于今年3月获得河南省青少年基金会颁发的创意一等奖。

今年3月中旬的一天,市委宣传部副部长、市文明办主任张爱华等人到火车站广场志愿者服务亭考察时,恰好刘俊杰担任值日志愿者。张爱华在了解刘俊杰的情况后,对刘俊杰的爱心举动大加赞赏说:“如果我家装修,我会选择买你的厨卫用品。因为,有爱心的人代理的产品,肯定不会差!”